



## Nyomtatott és online sajtó

### Novák Katalin: a magyar ember segít, ha baj van

2023. március 22. – MTI, MagyarNemzet, Index.hu, Vajma.info, Szon.hu, Hirado.hu, Demokrata

A magyar ember segít, ha baj van, s most egyszerre kell támogatnunk az orosz-ukrán háború elől menekülőket és az ott maradtakat - mondta Novák Katalin köztársasági elnök, aki a Karitatív Tanács szervezeteinek vezetőit, ukrainai menekülteket, köztük gyermekeket fogadott szerdán, a Sándor-palotában Budapesten. A köztársasági elnök felhívta a figyelmet a karitatív szervezetek összehangolt, kitartó munkájára, valamint arra, hogy a segélyszervezetek, a civilek, az egyházak képviselői mellett minden magyar ember segít, ha baj van. Emlékeztetett, hogy 13 hónapja tart az orosz-ukrán háború, amely az ott élőknek a mindennapi valóságot, Európa többi részének pedig fenyegetést jelent. A rendezvényen ukrán menekültek, köztük gyermekek is részt vettek, akik többek között a dnyipropetrovszki, harkivi és donyecki régiókból érkeztek. Novák Katalin kiemelte: mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy a háború mielőbb véget érjen, békés megállapodás szülessen és a háborús vérengzésnek minél előbb véget lehessen vetni. Köszönetet mondott mindazoknak, akik bizonyították, hogy a magyar ember minden bajban segít. Hozzátette, hogy a magyar karitatív szervezetek ott vannak Ukrajnában, Kárpátalján és Törökország földrengés sújtotta területein is. Emlékeztetett, hogy mintegy kétmillió, a háború elől Magyarországon keresztül menekülő ember számára tudtak segíteni. Hozzáfűzte, hogy áprilisban Kárpátaljára látogat, hogy az ott élőknek is támogatást nyújthasson.

### Azbej Tristan: azonnali fegyverszünetre és a béketárgyalások megkezdésére van szükség

2023. március 22. – MTI, hirado.hu, PestiSRácok, karpatalja.ma, karpat.in.ua

Azonnali fegyverszünetre és a béketárgyalások megkezdésére van szükség az ukrainai háború kapcsán - jelentette ki kárpátaljai látogatásán Azbej Tristan, az üldözött keresztények megsegítéséért és a Hungary Helps Program megvalósításáért felelős államtitkár. Közölte, hogy a az ukrainai háború következtében kialakult helyzet felmérése céljából tett szolidaritási látogatást Kárpátalján a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye püspöke, Luscsák Nílus meghívására. Az államtitkár az Ungvártól ötven kilométerre fekvő nagybereznai görögkatolikus menekültszállás megtekintését követően emlékeztetett arra, hogy Magyarország a háború első percétől szolidáris az ukrainai háború áldozataival. Azonnal megnyitotta a határokat "több mint egymillió ukrainai háborús menekült előtt, számukra minden lehetséges felajánlást és segítséget felkínáltunk" - fogalmazott. Először Kárpátalján, rövidesen pedig Ukrajna belső vidékein is segítségnyújtási programok indultak, majd "a



magyar kormányzati állami támogatás, segítségnyújtás elérkezett a háborús övezetbe is" - húzta alá Azbej Tristan.

## Román külügy és kormányzóvivő: nincs miért állást foglalni, a politikát nem kell összekeverni a sporttal

2023. március 22. – MTI, MagyarHírlap, webradio.hu

A román külügyminisztérium és Dan Carbutaru román kormányzóvivő azzal hárította el a román újságíróknak a Magyar Labdarúgó Szövetség (MLSZ) történelmi Magyarországot ábrázoló molinókról szóló döntésével kapcsolatos érdeklődését, hogy - "UEFA-engedély" híján - nincs miért állást foglalniuk, a "politikát nem kell összekeverni a sporttal". A politikának nincs keresnivalója a sportban, a labdarúgás pedig nem politika - hangoztatták szerdán román politikusok, az ellen tiltakozva, hogy az MLSZ bejelentette: bizonyos feltételek mellett engedélyezi a történelmi Magyarországot ábrázoló molinók bevitelét a válogatott meccseire. Az Agerpres hírügynökség beszámolója szerint Marcel Ciolacu szociáldemokrata házelnök a téma kapcsán úgy fogalmazott: "a labdarúgás nem politika, és a revizionista frusztrációknak nincs keresnivalójuk a sportrendezvényeken". Hozzátette, a Román Labdarúgó Szövetség (FRF) elnökének az UEFA végrehajtó bizottságának tagjaként haladéktalanul kérnie kellene a döntés visszavonását.

## Iskolabuszok a nyelvhatáron

2023. március 23. – Ádám Rebeka Nóra – Mandiner

Az egész Európát jellemző fogyás a Kárpát-medencei magyarságot is húsba vágóan érinti – a szórványvidéken hamarosan iskolabuszok járnak minden elérhető magyar gyermekért. A csökkenő gyereklétszám miatt a határon túli magyarságnak nehézséget okoz az anyanyelvi oktatási intézmények fenntartása és az anyanyelvi oktatáshoz való hozzáférés. Ezekre a kihívásokra reagálni kell. Ezért is indít iskolabuszokat Erdély harmincegy szórványtelepülésén a Rákóczi Szövetség a következő tanévben. A projekt hiánypótló abban a tekintetben, hogy végre a nemzet és a nyelv határán élő fiataloknak is meglesz a lehetőségük arra, hogy magyar nyelven tanuljanak.

(A cikk teljes terjedelmében a Mandiner 2023. március 23-i számában olvasható).

## „Nem adunk vissza semmit!” A Nagy-Magyarország-térkép miatt forrong a román sport- és politikai élet

2023. március 22. – Krónika, maszol.ro

Óriási értetlenséget és felháborodást váltott ki román sport- és politikai berkekben a Magyar Labdarúgó Szövetség (MLSZ) döntése, miszerint – az UEFA jóváhagyása alapján – engedélyezte a történelmi Magyarország térképét ábrázoló molinók bevitelét a válogatott mérkőzéseire. A bukaresti szakszövetség (FRF) szerdai közleményében azt állítja, az MLSZ



nem mondott igazat, az UEFA nem engedélyezte a „gyűlöletre és erőszakra uszító jelképet”. A román labdarúgás számos szereplője, továbbá vezető politikusok sértésnek, megengedhetetlennek tartják a szimbólum használatát, amelyet egyébként ellenez a diszkriminációellenes tanács magyar vezetője is.

## UEFA a Krónikának: „nem engedélyeztük a nagy-magyarországos molinók használatát a magyar válogatott meccsein”

2023. március 22. – Krónika

Cáfolta a Krónika megkeresésére az Európai Labdarúgó-szövetség (UEFA), hogy engedélyezte volna a történelmi Magyarországot ábrázoló molinók használatát a magyar labdarúgó-válogatott mérkőzésein, sőt a szervezet szankciókat helyezett kilátásba az ilyen kellékek megjelenítése esetén. Korábban a román szakszövetség úgy foglalt állást, nem felel meg a valóságnak a Magyar Labdarúgó-szövetség állítása, miszerint az UEFA nem minősíti fegyelmi vétségnek a történelmi Magyarország térképének használatát a magyar nemzeti tizenegy találkozóin. Az MLSZ nem kommentálja a bukaresti reakciókat. A Krónika annak nyomán kereste meg szerdán az európai sportági szövetséget, hogy a Magyar Labdarúgó-szövetség kedden délután közölte: engedélyezte a történelmi Magyarország térképét ábrázoló molinók bevitelét a válogatott mérkőzéseire, miután egyértelmű állásfoglalást kért a történelmi jelkép kihelyezésének engedélyezése ügyében az európai szövetségtől (UEFA) és annak diszkriminációellenes csoportjától (FARE), azok pedig elfogadták az érvet, hogy önmagában a történelmi Magyarország térképe nem minősül „rasszista magatartásnak”. A budapesti bejelentés nagy felzúdulást váltott ki Romániában, sajtó- és politikai berkekben egyaránt.

## Markó: még mindig átmeneti korszakban vagyunk, nem teljesen konszolidált a román–magyar viszony

2023. március 22. – MTI, Krónika, Nyugati Jelen

Bár 1990 fekete márciusa óta sok minden megváltozott, az erdélyi magyar közösségnek számos célját sikerült elérnie, „még mindig nem teljesen konszolidált a román–magyar viszony” – jelentette ki Markó Béla az Erdélyi Magyar Televízió (ETV) Metszet című keddi esteti műsorában. Az RMDSZ egykori elnöke az ETV 1990 fekete márciusára emlékező adásában hangsúlyozta: 1990. március 19–20-án Marosvásárhelyen „egy román–magyar viszony robbant”. Az erdélyi magyarok oktatási, nyelvhasználati és a döntési jogok szintjén jó irányba akartak változtatni saját helyzetükön, és ez ütközött a román nacionalisták azon akaratával, hogy elfojtsák ezt a szándékot – mondta Markó Béla, hozzátéve, hogy 33 év múltán „még mindig egy átmeneti korszakban vagyunk”. „Azóta nyilván sok minden megváltozott (...), azokat az 1989–1990-es célkitűzéseket, ha nem is teljes egészében, de elég nagy részben sikerült teljesíteni” – mondta, példaként az önálló erdélyi magyar középiskolákat említve. Hozzátette ugyanakkor, hogy egyes eredményekhez – melyekről sokan 1990 márciusa előtt azt hitték, elérésük hónapok kérdése – évtizedek kellettek.



## Ha Kelemen Hunoron múlna, idén előrehozott választások lennének Romániában

2023. március 22. – Krónika, szekelyhon.ro

Kelemen Hunor RMDSZ-elnök támogatná azt az elképzelést, hogy kormányzati vetésforgó helyett inkább előrehozott parlamenti választásokat rendezzenek ősszel Romániában, a 2024-es választási év ugyanis szerinte másképp a „stagnálás” éve lesz. A kormányfőhelyettes erről a TVR Info keddi esti műsorában beszélt. Mivel jövőre önkormányzati, európai parlamenti és elnökválasztást is tartanak, a négyféle választás az egész év politikai agendáját meghatározza és – Kelemen Hunor tapasztalata szerint – főleg a központi közigazgatás megbénul, „mindenki várja, mi lesz”. Az RMDSZ elnöke elismerte, hogy a rendszerváltás óta eltelt 33 évben még egyetlen romániai kormányválságban sem sikerült előrehozott választásokat kikényszeríteni, de úgy vélte: Románia nem engedheti meg magának, hogy elvesztesse egy évet, ezért kellő bátorsággal, többségi támogatással, minden lépést megtervezve el lehet jutni a választások előrehozásához, ha az államfőt is sikerül megnyerni az elképzelésnek.

## Zakariás Zoltán: az erdélyi magyar önkormányzatok jelentik az autonómia alapját

2023. március 22. – Krónika, maszol.ro

Az Erdélyi Magyar Szövetség (EMSZ) legfontosabb célkitűzése az erdélyi önkormányzatokban történő politizálás. Az erős önkormányzatokban zajló munka az erdélyi magyarság hosszú távú megmaradásának a záloga, ez biztosítja az erdélyi magyar identitás megőrzéséhez szükséges életteret – fogalmazott szerdai kincses városi sajtótájékoztatóján Zakariás Zoltán parlamenti képviselő, akit az alakulat szombaton Székelykeresztúron tartott tisztújító küldöttgyűlésén választottak meg a párt vezetőjévé. A szerdán Kolozsvárt megtartott első országos elnökségi ülést követően Zakariás Zoltán számba vette a Magyar Polgári Pártból és az Erdélyi Magyar Néppártból fúzióval megalakult Erdélyi Magyar Szövetség elmúlt három esztendejét. A 2020 januárjában megfogalmazott fúziós igény 2022 novemberében ért révbe, amikor a bíróság jogerős döntésével megszületett az új párt. Noha az EMSZ számára az erdélyi önkormányzatok jelentik a prioritást, Zakariás szerint a bukaresti képviseletre is szükség van, amire viszont a párt eszközként tekint. Mivel az önkormányzatok messze állnak az autonómiától, az anyagi források és a törvényi rendelkezések szempontjából továbbra is szükség van a bukaresti utakra.

## Összefogásra biztatták a Bihar megyei gazdákat

2023. március 23. – maszol.ro

Összefogással lehet erősíteni a vidéket, közösen pedig több támogatás is lehívhatóvá válik – hangzott el azon a gazdafórumon, amelyet a napokban tartottak a Nagyvárad melletti Bihar községben. „Ha együtt vagyunk, akkor erősek vagyunk. Azért dolgozunk, hogy a magyarokta vidéket felkészítsük azokra a pályázatokra, amik érkeznek. Figyeljünk oda ezekre az információkra és használjuk” – üzent Nagy Miklós, a Romániai Magyar Gazdák Bihar megyei szervezetének elnöke, Szalárd község polgármestere a bihari művelődési házban összegyűlteknek. Az eddigi és az elkövetkezendő támogatásokról beszélt Magyar Lóránd, az



RMDSZ Szatmár megyei parlamenti képviselője, aki szerint a gazdák nagyjából ugyanazokkal a problémákkal szembesülnek Bihar megyében, mint például Szatmár megyében.



## Forró: a kormány válságkezelése kaotikus és képtelen rendesen végigvinni azt

2023. március 22. – felvidek.ma, bumm.sk

Bár a kormányprogramot kétszer is megszavazta a parlament ebben a ciklusban, jószérével ugyanabban a formában, de a kisebbségekkel kapcsolatos fontos célkitűzésekből nem sikerült teljesíteni belőle semmit – jelentette ki a TASR TV-ben Forró Krisztián, a parlamenten kívüli Szövetség-Aliancia elnöke. Bár a kormánypárti OĽaNO-frakciónak magyar nemzetiségű képviselője is van, Gyimesi György személyében, Forró szerint egyénileg nem lehet hatékony támogatást elérni a kisebbségi kultúra és oktatásügy számára. Ezért szükséges, hogy kisebbségi párt is legyen a parlamentben, önálló frakcióval. Hozzátette, ugyanez vonatkozik az ország déli és keleti régióinak támogatására. Bár a Szövetség kész tárgyalni az együttműködésről más pártokkal, és egyeztetéseket folytat Gyimesi Györggyel is, Forró kijelentette, hogy a párt önállóan akar indulni a választáson, és saját jelöltlistát állít. „Azt pozitív jelzésnek tekintjük, hogy több párt is megkeres bennünket a lehetséges együttműködéssel kapcsolatban. Annak a jele, hogy partnernek tekintenek bennünket és tisztában vannak vele, hogy milyen erős képviselünk a régiókban” – fejtette ki Forró.

## Ipolyság újra a régió központja lenne

2023. március 22. – ma7.sk, felvidek.ma

2023. március 21-én Ipolyság Város Önkormányzata a városfejlesztési koncepciójának elkészítésében való együttműködésről szándéknyilatkozatot írt alá a Határon Átnyúló Kezdeményezések Közép-Európai Segítő Szolgálatával (CESCI). „Hont vármegye egykori székhelyének vonzáskörzete szét van darabolva, a természetes kapcsolatok, amik e városnak az éltető erejét biztosították, jelenleg nincsenek kihasználva. Az ipolysági régió az állami fejlesztések tervezésekor vagy a megyei támogatások esetében nem a valós igényeknek és lehetőségeknek megfelelően van kezelve. Jellemzően a tervezésnél nincs figyelembe véve, hogy a hajdani természetes egységet képező térség egyharmada most Besztercebánya megye, másik harmada pedig Magyarország része” – fogalmazta meg Ipolyság polgármestere, Zachar Pál. Mint mondta, jó példa erre az oktatási intézmények támogatásának mértéke, amely nem veszi figyelembe, hogy az ipolysági iskolákat Besztercebánya megyei és Magyarországon élő gyermekek is látogatják.

## "Kossuth is tudott szlovákul! Írasd a gyereked szlovák iskolába!" - Komáromban is elindult az iskolaválasztási kampány

2023. március 22. – ma7.sk

Számos olvasónk felhívta a figyelmünket egy Komárom-szerte megjelent plakátra, amely az elmúlt években rendszeresen felbukkan a csallóközi város utcáin. Kossuth is tudott szlovákul.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. március 23.



Írasd a gyermeked szlovák iskolába! - áll azokon a plakátokon, amelyek a hét elején Komárom számos pontján megjelentek. Bár az ilyenkor szokásos magyar iskolaválasztási kampány még épp csak elkezdődött, a Szlovák Megújódási Mozgalom (Slovenské Hnutie Obrody - SHO) nem tétlenkedik. Valószínűleg évekkkel ezelőtt több ezres példányszámban nyomtathatták ki a "szellemes" szöveget, a raktárkészletek pedig még nem merültek ki eléggé ahhoz, hogy az elmúlt évekhez hasonlóan, idén is el ne lepjék Komáromot. A nyitrai székhelyű szervezet az elmúlt években főként COVID-szkeptikus rendezvényeken hallatott magáról, de valódi tömegbázist sosem sikerült kiépíteniük. Korábban Jozef Tiso szlovák náci politikust éltető kijelentései miatt sokat foglalkozott vele a média, de Švec és mozgalma egy ideje eltűnt a közbeszédből. Honlapjuk rendszeresen frissül ugyan, az orosz-ukrán háború kapcsán néha még értelmes dolgokkal is, de a médiában ma már alig kapnak helyet.

## A 2023/2024-es év nívódíjas táncgyűttesét keresik a Felvidéken

2023. március 22. – felvidek.ma

A Táncfórum idén is meghirdeti a tavaly nagy sikerrel zárult Tánc Pódium – Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Minősítő Gáláját. A szervezők nevében Gálik Gábort, a Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Egyesülete elnökét kérdeztük a jelentkezés részleteiről, illetve kértük, mondja el, miért is érdemes jelentkezni. „A tavaly első alkalommal meghirdetett Tánc Pódium célja a szlovákiai magyar néptáncosok szakmai közösségében felmerült hiányt betölteni – a legkisebb táncsoportoktól a legnagyobb műhelyekig – mindenkinek lehetősége nyílik egy szakmai alapokon nyugvó, többfordulós minősítő rendezvényen megmutatnia magát” – fogalmazott Gálik Gábor. A jelentkezési határidőig, április 2-ig a 2022–2024 közötti időszakban elkészült, vagy készülóban lévő koreográfiákat várunk. A nevezés díjtalan – húzta alá. Mint megtudtuk, idén a hagyományörzőkön kívül mindenkinek két koreográfiával kell neveznie. A jelentkezési űrlap az alábbi linken érhető el. Míg az elsőt az előszűrőzésen, a másodikat már az elődöntőben kell bemutatni. A döntőben pedig minden együttes bemutatja mindkét eddig látott koreográfiáját.



## Kostreš Vajdaság iránti magyar területi igényeket vizionál

2023. március 22. – Vajma.info

Bojan Kostreš, a liberális Vajdasági Szociáldemokrata Liga (LSV) elnöke a mai pártközleményben azt találta állítani, hogy a magyar tisztségviselők egyre gyakrabban fejezik ki kétségtelen területi igényüket Vajdaság iránt. Mint fogalmazott a ma kiadott közleményben, a magyar tisztségviselők, Orbán Viktor miniszterelnöktől kezdve, egyre többször támasztanak igényt a Szerb Köztársaság ezen részével szemben. Ezt elfogadhatatlannak, ugyanakkor nagyon veszélyesnek nevezte. Állítását azonban semmi konkrétummal nem támasztotta alá. „Minden határváltoztatás összetűzésekhez vezet, ezért felszólítom a Szerb Köztársaság elnökét és a szerb kormányt, hogy világosan és egyértelműen reagáljanak, és akadályozzák meg az ilyen jellegű magatartást”, írja Kostreš, a nem túl népszerű vajdasági balliberális szervezet vezetője. A



közleményben emlékeztetett arra is, hogy Vajdaságot az alkotmány autonóm tartományként határozza meg, amely a Szerb Köztársaság területének elválaszthatatlan része.

## Minisztériumi támogatást kapott Zenta, Magyarkanizsa és Kishegyes

2023. március 22. – PannonRTV

Dr. Pásztor Bálint közösségi oldalán azt írta, mindig fontosnak tartotta, hogy önkormányzataink fejlesztési elképzeléseinek megvalósításához köztársasági minisztériumi eszközöket tudjunk rendelni. Eláruljuk, mire fordíthatók a források! A VMSZ alelnöke emlékeztet, február 27-én tárgyalt Aleksandar Martinović helyi önkormányzati miniszterrel. Közel 15 éven át képviselőtársak voltak, ezért bízott abban, hogy nyitottnak mutatkozik és a lobbitevékenység sikerrel jár majd. Azokban a napokban jelent meg ugyanis a minisztérium önkormányzatok számára kiírt pályázata. A VMSZ politikusa közölte, a tárcsa döntése értelmében mindhárom önkormányzatunk, amely pályázott, nyert. Zenta község 20 millió dinárt kapott a szennyvízhálózat kiépítésére a Kertek helyi közösség területén. A Green Future zenei fesztivál megszervezésére pedig 2 millió 350 ezer dinárt fordítanak.

## A legifjabb tűzoltók

2023. március 22. – Magyarszo.rs

A Maronka Károly Önkéntes Tűzoltótestület Kishegyes aktívabb civil szervezetei közé tartozik, és fontosnak tartják az utánpótlás-nevelést. Némi szünet után újraindult a foglalkozás a gyerekekkel, ami egyelőre benti körülmények között zajlik, de a szebb idő beköszöntével megkezdik a kinti gyakorlatokat is. A csoport egyik vezetőjével, Szűcs Karolinával arról beszélgettünk, hogy mik voltak az utánpótláscsapat megalakulásának előzményei. – A mostani kistűzoltó-csoport toborzására tavaly júliusban került sor, miután az előző csoport 2020-ban, főként a koronavírus-járvány miatt, feloszlott. Szerettük volna újra bevonni a gyerekeket a Maronka Károly Önkéntes Tűzoltótestület tagjai közé. Amikor újraindultak a foglalkozások, kevesen tértek vissza a régi csapatból, alsós gyerekekből felsős kiskamaszok lettek, más érdeklődési körrel. Néhányan azért kitartottak, ők már az ifjúsági csapatot erősítik.



## A megyei vezetőséggel tartott megbeszélést Szász Jenő magyarországi miniszteri biztos

2023. március 22. – karpataljalap.net, karpat.in.ua

Értekezletet tartottak Kárpátalján Szász Jenő, az orosz–ukrán háború nemzetpolitikai hatásainak stratégiai elemzéséért és nyomon követéséért felelős miniszteri biztos, Andrij Seketa, a megyei tanács vezetőjének első helyettese és Barta József megyei képviselő, a KMKSZ alelnöke részvételével. A megbeszélés témája régióink közös európai programokban való részvételének kérdése volt. Szász Jenő külön kiemelte a romániai Szatmár megye, a magyar Szabolcs-Szatmár-Bereg megye és Kárpátalja együttműködési kilátásait.



## ORFK: több mint kilencezren érkeztek Ukrajnából szerdán

2023. március 23. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap

Az ukrán-magyar határszakaszon 4843-an léptek be Magyarországra szerdán, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 4204-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) csütörtökön az MTI-t. A közlemény szerint a beléptetettek közül a rendőrség 67 embernek állított ki harminc napra érvényes, ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást. Vonattal 35 ember - köztük 15 gyermek - érkezett Budapestre az ukrain háború elől menekülve - tudatta az ORFK.

## A magyar zászló és címer rajz- és esszépályázat kárpátaljai nyertesei

2023. március 22. – kizzo.net, karp.at.in.ua

Ha minden magyar megfogja egy másik magyar kezét, akkor keblünkre ölelhetjük a Kárpát-medencét – fogalmazott a magyar zászló és címer emléknapjának megünneplésére kiírt rajz- és esszépályázat kárpátaljai nyerteseinek díjátadóján Szász Jenő, a pályázat védnöke. Az idén rekordszámú pályamű érkezett, amit hét korcsoportban és különböző műfajokban értékelték és díjaztak Magyarország Ungvári Főkonzulátusán. A zsűri kárpátaljai tagja Erfán Ferenc kárpátaljai festőművész, a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeum igazgatóját volt.

## Biokémiai elemző készüléket adományozott a kispárdai kórház Ungvárnak

2023. március 22. – kizzo.net

Az Ukrajnában dúló háború egyre súlyosabb következményekkel jár és egyre több feladat hárul a hátszágként szolgáló megyékre, így Kárpátaljára is. A legnagyobb terhet talán az egészségügyi ellátás szenvedni el, hisz rengeteg sebesült katonát szállítanak a régióba, akik ellátásra szorulnak. Mindemellett problémát jelent a szokásos járványügyi helyzet kezelése is, amihez jelentősen hozzá fog járulni a kispárdai Szent Damján Görögkatolikus Kórház adománya, ami Fényeslitke polgármesterének közvetítésével és segítségével jutott el Kárpátaljára, emelte ki Bezzeg Tamás, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának konzulja az adomány átadásán az Ungvári Városi Multidiszciplináris Klinikai Kórházban (egykori vasúti – a szerző).

## Új vezetőt kapott a Beregszászi Alapellátási Központ

2023. március 22. – karpataljalap.net, karp.at.in.ua

A hírt Babják Zoltán polgármester közölte hivatalos Facebook-oldalán. Az egészségügyi intézmény új vezetője Volodimir Dzerin lett. „Bemutattam a kollektívának a Beregszászi Alapellátási Központ újonnan kinevezett vezetőjét, Volodimir Dzerint. Kiemeltem a munkavégzés fő céljait az új vezető számára: a lakosság magas színvonalú egészségügyi ellátása és az alapellátási hálózat megfelelő működése. Bízunk abban, hogy Volodimir Ivanovics





tapasztalata és szakértelme lehetővé teszi számunkra ezen feladatok elvégzését” – olvasható a bejegyzésben.

## A csapi határőrök Szlovákiában vettek részt tanfolyamon

2023. március 22. – karpataljalap.net

A közelmúltban, Szlovákiában a Biztonságos és befogadó határ Szlovákia és Ukrajna között (SIBSU) nemzetközi projekt keretében lezárult egy szeminárium- és nyelvtanfolyamciklus Ukrajna és Szlovákia határőrei és vámossai számára. A projektet Szlovákia Belügyminisztériuma a Szlovák Külpolitikai Szövetséggel közösen, az Ukrán Állami Határszolgálattal és az Ukrán Állami Vám szolgálattal együttműködve valósította meg. A fő partner Ukrajnában a Regionális Kockázatelemző Központ.



## Az érték bennük van

2023. március 21. – Nepujstag.net

A már a harmadik évben megszervezett „5 határon át” című Kárpát-medencei magyar értékekre összpontosító verseny idén először jutott el az „élő” középdöntőig. A vetélkedőn, amely azzal a céllal jött létre, hogy közelebb hozza a hungarikumokat a határon túli régiókban élő fiatalok számára, hat muravidéki kétnyelvű általános iskolai csapat vett részt. A vendéglátás és a turizmus témájához kapcsolódó kihívások megoldásában a muravidéki középdöntőben az 1. Sz. Lendvai KÁI Stuplik nevű csapata lett a legjobb. Az Öt határon át vetélkedő regionális döntője Kedden volt a Placcon Lendván az „5 határon át” című Kárpát-medencei vetélkedő regionális döntője, amelyen az elődöntős eredmények alapján a Muravidéken hat csapat vett részt – kettő az 1. Sz. Lendvai, valamint négy a Dobronaki KÁI-ból.

## A megmaradás célja vezéreljen bennünket!

2023. március 21. – Nepujstag.net

A Dobronak, Marác és Sal községi magyarság a hét végén tartott ünnepeken emlékezett az 1848/49-es forradalom és szabadságharc 175. évfordulójára. Az ünnepi megemlékezés mindenhol nemzeti létünkről, sorsunkról, a jövőnkről, a megmaradásról, a hazáról és a hazaszeretetről szólt. Dobronakon idén a helyi általános iskola tornaterme alakult át ünnepi márciusi helyszínné, ahova pénteken késődelután várták a közönséget. A műsort ezúttal a Petőfi-év jegyében, Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója szellemében állították össze a kétnyelvű általános iskola tanulói, az óvodások, a helyi ifjúság, a Dobronaki nótázók férfikórus, valamint Kardos Endre-Bozi és Kološa Tanja szólisták. A Petőfi-mozaikok című színpadi összeállításban a költő-forradalmár életútját, társadalomkritikus gondolkodását idézték fel versben, dalban és énekben. A műsor előtt Varga Edit, a Dobronak Községi Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség elnöke mondott ünnepi beszédet, melyben a történelmi tanulságból merítve elsősorban összefogásra, a magyar nyelv és az identitás megőrzésére szólított fel.



## Kézzel fogható támogatás

2023. március 21. – Nepujsag.net

Március 20-án a rábavidéki Felsőszölnökön, a Szlovén Mintagazdaságban került sor a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség Tanácsa és Vas Vármegye Önkormányzati Közgyűlése közötti, a 2023-as évre szóló együttműködési megállapodás aláírására. A szerződés megkötésének már több mint három évtizedes hagyománya van. Az idei hét pontos munkaprogram tartalmazza: a vasi szakemberek biztosítását és a tiszteletdíjuk támogatását Goricskón, a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet honismereti táborában szakember részvételét, a LeSzSz Társulat vasi vendégszereplését, a zsitkóci Összetartozás Napján két műkedvelő csoport biztosítását, illetve egy bábelőadás megvalósítását. Ezeken felül a szerződés tartalmazza, hogy az együttműködő felek törekednek további közös kulturális, művészeti célú EU-s pályázatok közös benyújtására, illetve szorgalmazzák a civil szervezetek, egyesületek kapcsolatainak bővítését, együttműködését.

## Feri Lainšček regénye magyar nyelven

2023. március 21. – Nepujsag.net

A Muravidék Baráti Kör Kulturális Egyesület kiadásában nemrég megjelent Feri Lainšček Prešeren-díjas író „Ločil bom peno od valov” című sikerregényének magyar nyelvű fordítása. Az 500 példányban kiadott Szerelem-sziget című kötetet a szerző március 15-én vette át jelképesen Lendván a fordítótól, Zágorec-Csuka Judittól. A kétszer is érettségi tételnek besorolt „Ločil bom peno od valov” című regény, amelyet az irodalmi szférában sokan a szlovén Bovarynének, illetve Anna Kareninának tartanak, olasz és horvát nyelvre való lefordítása után végre magyar nyelven is olvasható. A könyv szimbolikus átadása alkalmából a szerző és a fordító a kötet létrejöttének körülményeiről nyilatkozott. A kézirat elkészítéséhez a Nemzeti Kulturális Alap Zágorec-Csuka Juditot alkotói támogatásban részesítette, a kiadás pedig a BGA pályázati támogatásával valósult meg.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2023. március 22. – Kossuth Rádió

Az Erdélyi Magyar Szövetség a hétvégén megtartott székelykeresztúri küldöttgyűlésén Zakariás Zoltán parlamenti képviselőt választotta meg új elnökévé.

A tisztújítást követően Zakariás Zoltán elnök és Csomortányi István alelnök Kolozsváron tartott sajtótájékoztatót. A Magyar Polgári Párt és az Erdélyi Magyar Néppárt fúziójából



létrejött Erdélyi Magyar Szövetség tavaly novemberben nyert hivatalos formát azzal, hogy a bíróság jogerősen bejegyezte a két párt egyesülését. A délutáni sajtótájékoztatón a Szövetség előtt álló feladatokat sorolva elmondták: készülnek arra, hogy Romániában a következő évben négy választás is lesz, de elsősorban az önkormányzati választásokra koncentrálnak majd. A sajtótájékoztató után kolozsvári tudósítónk elsőként a szövetség új elnökét, Zakariás Zoltánt kérdezte.

Összehangolt támogatást nyújt Kárpátalján a kisvárdai székhelyű Tisza Európai Területi Társulás és Várda Hagyományőrző és Kulturális Egyesület. Legutóbb három napos akciójuk során osztották szét adományukat. Mindenhová célzott segítség érkezik előzetes egyeztetés alapján. A szolyvai gyermekotthonba például főleg élelmiszert és játékokat vittek. A kisvárdaiak azért is érzik szívügyüknek a támogatást, mert az elmúlt évtizedekben nagyon sok kárpátaljai telepedett le az ukrán határtól mindössze 20 km-re található városban.

Érsekújvár a Kisalföld északi részén, a Nyitra folyó partján fekszik. Városi rangra a törökök kiűzése után 1691-ben Széchényi György esztergomi érsek emelte. Akkor 1200 lakosa volt a városnak, a 2021-es népszámlálás szerint most csaknem 40 ezer. Ebből magyar valamivel több, mit 21 százalék. Egyik utolsó olyan polgári város a Felvidéken, ahol számottevő magyarság él. Az erőteljesen elszlovákosodó városban azonban nem könnyű összetartani a magyar közösséget, de ennél is nagyobb probléma az, hogy egész generációk tűnnek el a városból: a fiatalok külföldön keresik a boldogulást. Istenes Józseffel, a Széchényi György Baráti Kör vezetőjével beszélgettünk.

Csütörtökön a Kőszívű ember fiai filmet vetítik magyar nyelven angol felirattal két részben, közben uzsonna. De a közelmúltban volt irodalmi délután Csokonai Vitéz Mihály verseivel és Petőfi emlékdélután, valamint a Doni katasztrófa 80. évfordulója alkalmából filmvetítés. Ezt mind a Nanaimói Magyar Kulturális Egyesület honlapjáról olvasom. Élénk élet zajlik a Magyar Házban. A kanadai Nanaimóban segíti a magyar közösséget 2022 őszétől a Körösi Csoma Sándor program ösztöndíjasa, Gáspár Roland.

Tizenkilencedik alkalommal gyűltek össze a vajdasági citerások Muzslyán, hogy együtt megünnepeljék a Szilasi-napot, amellyel egyben Szilasi Mihályra, Muzslya szülöttére, neves citerásra emlékeznek, ugyanakkor a citerajátékot is éltetik. A helyi citerásokon kívül Újvidékről, Temerinből, Szentmihályról, Magyarakanizsáról, Pacserről, Kisoroszról, Topolyáról, Törökbecséről és Budapestről érkeztek muzsikusok. Összeállításunk első megszólalója Dobó József főszervező, a muzslyai Petőfi Sándor Magyar Művelődési Egyesület elnöke.